



# 珍藏的合影,永久的纪念

## ——深切缅怀周恩来总理逝世46周年

□ 邱笑萍 吴元惊



万隆会议期间,周恩来总理兼外长接见中华总会妇女代表并合影。右二是邱笑萍的妈妈杨月影,左五是吴元惊的妈妈曾淑媛。

回望历史,仰望长空,总有这样一群伟人,让人终身铭记。

岁月流逝,星河灿烂,总有这样一些记忆,永远不会被抹去。

1976年1月8日,周总理永远地离开了他所深爱的国家和人民。岁月疾驶,敬爱的周恩来总理,已经离开我们46年了,我们依然缅怀他。

在纪念周总理逝世46周年的日子里,厦门万隆同学会

邱笑萍感言:

周总理是世界人民,特别是海外华侨崇敬和爱戴的领袖。1955年4月18-24日,周恩来总理兼外长率代表团参加在印度尼西亚万隆首次召开的亚非国家首脑会议。彼时,我年纪还小,二哥曾参与过保卫周总理与代表团的安全;妈妈也被中华总会邀请为爱国华侨妇女代表,参加中国大使馆在雅加达举行的招待会,受到周总理的接见。妈妈和妇女代表们与周总理握过手并一起照相。妈妈特别盛赞周总理的人格魅力,举止文雅,从容大方,彬彬有礼,平易近人,更有大智大勇和非凡的外交能力。

万隆亚非会议对新中国的外交有着特殊的意义。周总理在会上作了几次重要发言:为了争取有利于建设的国际和平环境,周恩来总理提出亚非国家应采取“求同存异”的方针处理国与国的关系。与会成员一致通过了《亚非会议最后公报》,提出以“和平共处五项原则”为基础的十项指导国际关系的原则,留下“团结、友谊、合作”的宝贵财富。周恩来在万隆会议期间的杰出表现,为会议的成功举行做出重要

的邱笑萍和吴元惊不约而同地在群里晒出“万隆会议期间,敬爱的周总理在中国驻印尼大使馆,接见雅加达中华妇女协会的爱国华侨妇女代表”的合影。真是机缘巧合,同框合影中有邱笑萍的妈妈杨月影和吴元惊的妈妈曾淑媛。万隆同学会Cempaka歌队队长陈裕秀得知后说:“七十年前邱笑萍和吴元惊的妈妈就是印尼华侨女中豪杰,今天你们又聚在一个集体里,真是缘分啊。”

贡献,使他赢得了很高的国际声望。

妈妈和中华总会的印尼爱国华侨妇女代表们受到周总理的接见并合影的难忘经历,一直鼓舞我们全家向往新中国,成为我们一家回国参加祖国社会主义建设的力量源泉。

我大哥1949年回国,我姐、二哥和三哥分别于1953年、1957年回国。1960年排华时期,我爸在雅加达南星书店当经理。因书店都是经营进步刊物,印尼军人经常来骚扰,扬言要来抓人。万隆会议期间,爱国华侨妇女代表受到周总理等国家领导人接见;周总理代表祖国政府发出的正义之声——新中国是海外华侨华人有力的靠山,这些情景至今不时回荡在脑海中。

目睹中国政府数次派船接侨,安置大批华侨回国,我爸下决心全家回国。1960年爸妈带着我和弟弟四人回到祖国。回国时,妈妈不忘带着那珍贵的“万隆会议期间与周总理合影”的照片。回国后,我服从分配到昆明上学,我父母及弟就赴厦门定居。即时起我爸一直在厦门侨联义务工作,至1992年去世。

回国60多年来,我一直珍

藏着这张合影。周总理与世长辞,岁月的记忆翻过近半个世纪,却抹不掉华夏儿女对伟大名字“周恩来”的记忆。每年1月8日纪念周总理逝世的日子,我都要拿出这张珍藏的合影,追昔抚今。周总理年少时奋发为中华之崛起而读书;其爱国赤子之心,为中华之明日而革命;他日理万机,为让世界认识中国而奔走;他鞠躬尽瘁,为中国能有今日死而后已。他的名字永远照耀中华千万年!我们永远怀念您,敬爱的周恩来总理!

吴元惊感言:

每逢1月8日周总理逝世的纪念日到来之际,我们都会自然想起万隆会议期间,敬爱的周总理接见有我妈在内的印尼爱国华侨妇女代表的情景。是的,我妈确实是印尼华侨妇女中的佼佼者,她是印尼雅加达中华妇女协会创始人之一,并连任两届主席。在中华中学附属幼儿园当园长的十几年,她任劳任怨地工作,从不计较个人得失,因而受到雅加达中华侨团总会和中国驻印尼大使馆的肯定和嘉奖,才荣幸地被周总理

等领导人接见。

我们姐弟(我姐吴警声也是万隆歌队队员)为此感到无比的自豪和骄傲。这难忘的经历,始终激励我们纯正的爱国热情。万隆会议期间,中印双方通过了关于处理双重国籍的条约,更促进我们选择中国国籍、并启程回国的决心!我们一直牢记亲爱的母亲对我们子女的谆谆教诲:“你们回国后一定要听党的话,对国家无比忠诚,做个无愧于党、国家和人民的普通劳动者。”

1957年我哥高中毕业后先回国,考入厦门大学地质专业,毕业后在地质勘探队工作。1960年5月,我妈带着我和两个姐姐一起回国。虽然当时我妈已届退休年龄,但经她一再向有关部门要求,终于获批准在厦门华侨中学任教,直到文革后才光荣退休(后转离休)。在华侨中学工作期间她曾被选为厦门市思明区两届人民代表,市侨联委员,也曾被评为福建省先进侨务工作者。2003年去世,享年一百岁。

我回国后先到市双十中学继续修完中学课程,1962年考入华侨大学物理专业,毕业后光荣当



1955年4月24日上午8:30,在万隆省长公署举行了印尼共和国关于双重国籍问题的条约的签字仪式,印尼方面签字的是苏纳约外长,中国方面是周恩来总理兼外长。

上人民教师,直到2004年退休。在三十多年的教师生涯中,曾先后三次被评为厦门市的先进教育工作者。

我的姐姐一个考进福建农学院,毕业后分配到湖北省咸宁农机所工作。另一个姐姐考上华侨大学数学系,毕业后分配到河南省洛阳市第五中学,改革开放后回到厦门,在厦门感光厂教育工作。我们四个兄弟姐妹很幸运都进了高等学府,并在各自工作岗位上为建设社会主义祖国贡献才智。

没有中国共产党,没有毛主席、周总理等老一辈革命家打江山,建立新中国,就没有我们家的今天。对此,我怀着无比感恩的心!



## 感受这群大陆台胞的“山海情”

□ 许雪毅

北京2022年冬奥会于2月4日晚开幕。这让台湾青年张立齐感到亲切。

当初,他在北京大学读博士,每年都会在北大未名湖上滑冰。“从小我在台湾就喜欢滑旱冰,到了北京,穿上冰刀很快学会了滑冰。”现在,人在厦门的张立齐相信,冬奥会后冰雪运动会进一步普及。

今年因为疫情等原因,张立齐等很多台胞没回台湾,而是留在大陆过年。

这个春节福建持续多日下雨,扰乱了张立齐的海边“踏浪”计划。于是,他宅在离海不远的厦门家里,吃火锅、看春晚、和台湾亲人通电话。

张立齐以前在金门大学读书时,特别喜欢晚上在金门海边看厦门。2020年他成为华侨大学国际关系学院博士后,落户厦门,“从屋子走出去10多分钟就到海边”。

隔着一湾海峡,他发现闽台过年习俗如此相似。年前送灶神,除夕贴春联,门口摆上象征“节节高”的甘蔗,满街都回荡着闽南语拜年歌曲。

厦门这个温暖的城市,渐渐让张立齐找到安家立业的感觉。去年,除了华侨大学的工作外,他还和朋友合作成立了两家公司,一家主要做智库和传媒,一家主要做设计,“尝试做看看,结果很不错”。

过年前,他第一次组织公司

小伙伴举办“尾牙”聚餐活动。大家表演节目、抽奖,很热闹。“感觉人生又进了一步。”他说。

大年初一,张立齐和台湾家人通电话、发视频。他给家族里新出生的孩子发微信红包,告诉奶奶、爸爸、姑姑、舅舅,自己在厦门生活“很有盼头”,期待“小三通”早日恢复。

“2022,我在福州的第一个春节。”台湾规划设计师、福建橙翔文旅总经理曾芝颖在微信朋友圈里记下难忘的一笔。

她和一起从台湾来福州打拼的同事去超市选海鲜,除夕夜端出了十二菜一汤的“豪华大餐”。福州浓浓的年味,让曾芝颖内心充满喜悦。

这些年来,曾芝颖致力于推动台湾青年建筑师团队参与福建乡建乡创。去年,她最高兴的是,自己担任台籍秘书长的福建省青年建筑师协会,正式启动“海峡乡创奖”。她希望,两岸乡创队伍能更深入认识交流,台湾专业人才能在福建找到更大的舞台。

曾芝颖来大陆后扎根山村,参与的第一个项目是福州闽清县梅城印记历史文化街区改造。除夕晚上她特意传了年夜饭照片给闽清朋友,表达虎年祝福。

2021年,因为项目需求的关系,曾芝颖招聘了福州当地小伙伴一起工作,彼此不断磨合、适应。她觉得深入融合就是要一起经历生活的“捶打”,“两岸伙伴经

由认识、理解、接纳,才能获得最深厚的感情”。

在三明泰宁,台湾建筑规划师张欣颐带领团队致力于美丽乡村发展规划。自称“福建农民”的她,在过年前举办的闽台乡建乡创合作交流沙龙上,分享过去一年的收获和体会。

这个春节,张欣颐离开福建去云南旅游。谈到2022年愿景,她通过微信告诉记者,团队在乡村中前行的每一步,都是与村民和地方干部们共同协作的成果。乡村的持续发展和产业活化,是乡建人们面对的共同课题。她期待,“2022年众虎同心,在乡村建设中继续探索发展新路”。

(来源:新华社)